

追风拾野享春天

2024年株洲市春季乡村文化旅游节
暨九郎山春系列活动

在秋瑾故居感受红色文化

——“九郎山踏春”系列报道之一——

编者按

阳春三月，草长莺飞，正是一年踏春出游好时节。

相聚石峰九郎山，追风拾野享春天。3月23日，2024年株洲市春季乡村文化旅游节暨九郎山春系列活动将在株洲市北郊的九郎山森林公园开幕。九郎山森林公园有何来头？有哪些好玩、好吃好耍的地方？即日起，株洲日报社推出“追风拾野享春天·九郎山春”全媒体系列报道，从报纸、视频号、微信公众号等多个渠道，全方位展现九郎山魅力，带您走进生态绿心、九郎福地，感受红色文化，欣赏大风光，体验乡野趣，敬请关注。



秋瑾故居全貌。



游客参观秋瑾故居。通讯员/供图

株洲日报全媒体记者/李逸峰
通讯员/唐江婷

3月9日，周六，难得的晴好天气。石峰区九郎山森林公园人流如织，众多市民朋友携家带口，三五成群，登高爬山、春游采蕨、九郎祈福，悠闲惬意。其中，游览秋瑾故居更是必不可少，感受红色历史文化，接受爱国主义教育。

市民张女士家住天元区。当天，她和朋友四个家庭组团，带着正在上小学的孩子，驱车来到九郎山踏青游玩。而第一站，就是参观秋瑾故居。跟随讲解员的深情讲述，一张张图片让人印象深刻，一幕幕场景好似在眼前发

生，秋瑾的传奇故事让人深深感动。“九郎山风景好，周末休闲踏青，放松心情，同时让孩子们近距离认识鉴湖女侠，接受爱国主义教育，一举多得，收获满满。”张女士说。

株洲秋瑾故居位于长株潭绿心地带（清水塘街道大冲村），是九郎山3A级景区的重要组成部分，始建于1891年，为湘东地区典型的庭院式建筑。现存的秋瑾故居于2012年开始进行重新修复，于2015年7月修复完毕，占地55.2亩，建筑面积4778平方米，房间修复后共计86间，已开放槐庭复原陈列馆、秋瑾生平事迹馆、槐庭书院、新群中学校史馆和湘东婚俗博物馆5个展馆，真实反映了当年秋瑾在此生

活学习和萌发革命思想的历史事实，展现了秋瑾忧国忧民、奋不顾身的革命精神。

其中，秋瑾生平事迹陈列馆，分为“秋家有女初长成”“身在怀忧忧天下”“只身东海挟春雷”“男装愿尔换吴钩”“拼将十万头颅血”“千秋万代铸侠名”等6大部分，展厅内陈列着1000余幅老照片和数十件实物，展现了秋瑾短暂而又光辉的一生。

目前，秋瑾故居已经成为株洲市级爱国主义教育基地、湖南省海峡两岸交流基地、湖南省省级文物保护单位，推出了“秋瑾讲坛”主题党建课程，以红色党课的形式，传承初心使命，弘扬革命精神。秋瑾讲坛采取“1+X”的模式策

划系列讲座，以秋瑾精神为常态宣讲，量身定制微党课和民国研究、两岸交流、农耕文化等讲座，辅以书法、朗诵、古筝、手工、剪纸、茶艺、插画等研学体验，开设多样化专题，满足不同群体的精神文化需求。

作为爱国主义教育基地和红色旅游景点，秋瑾故居已成为株洲城区标志性的红色旅游打卡地。去年，秋瑾故居接待游客30万人次，对外开放至今，游客接待超过169万人次。

按照规划，石峰区拟以秋瑾故居为中心，以红色文化、廉政教育为主打产品，放大文化基因，打造红色基地，致力建设成为绿心中央公园内热度最高的红色旅游目的地。

芦淞区 人大代表 助力解决群众就业难

株洲日报讯（全媒体记者/杨凌凌 通讯员/欧阳莹）3月15日上午，芦淞区龙泉人大代表团赴荷叶社区参与“普政策·惠民生”便民服务活动。本次活动结合3·15消费者权益日主题，开展了现场招聘、法律咨询、健康义诊、政策宣传等，获得辖区居民广泛好评。

活动现场，龙泉人大代表团的代表们与社区工作人员紧密配合，设立咨询台，摆放宣传展板，向过往群众发放就业、权益保护、禁毒、民族团结等相关政策宣传手册，详细解读相关政策内容。同时，代表们还积极协助招聘方和求职者进行对接，为双方搭建起沟通的桥梁。

龙泉人大代表团的代表周学燕、邓志华为此此次活动提供了近30个就业岗位，致力于为求职者提供更多的就业机会，让春风般的温暖传递给每一个求职者。

此次活动不仅为辖区居民提供了丰富的就业岗位和就业政策信息，也展现了龙泉人大代表团积极履行代表职责、服务群众的良好形象。未来，龙泉人大代表团将继续关注就业问题，积极为群众排忧解难，为解决就业难问题贡献人大力量。

石峰区 劳动监察解“薪愁” 民工代表送锦旗

株洲日报讯（全媒体记者/李逸峰 通讯员/聂雪峰 黄赖惠）近日，映月棠江山一品项目民工代表王旭阳等来到石峰区劳动保障监察大队，送上一面锦旗，感谢大队“一心为民，廉政奉公”，为他们民工群体追要工资214.75万元。

春节前夕，石峰区劳动保障监察大队收到映月棠江山一品项目民工群体集体投诉，由于该项目开发商未及时拨付工程款，导致民工工资不能及时发放，现请求通过劳动保障监察大队解决此问题。

接到投诉后，石峰区劳动保障监察大队第一时间联系区住建局，赶赴项目现场进行调查核实，在确认民工工资被拖欠的基础上，及时组织开发商、施工总承包单位及民工代表召开协调会。在开发商明确表示由于资金紧张，春节前无法支付民工工资的情况下，石峰区人社局及时向市人社局请示，并致函市住建局，请求从该项目监管资金中拨付款项支付民工工资。最终，通过多方努力，确保民工工资在春节前及时支付到位。

荷塘区 近百人组团 清理合泰片区“牛皮癣”

株洲日报讯（全媒体记者/旷昆红 通讯员/彭莉）3月18日，荷塘区政协委员、民盟盟员以及服饰协会、物流协会会员和街道志愿者近百人组团深入合泰片区佳苑小区、银基小区和裕丰小区等老旧小区，清除墙面、楼道的各种小广告，开启墙体“美颜”模式。

合泰片区多属于经营性自建房，长期处于“只建不管”状态，因此成为“牛皮癣”重灾区，墙体上被随意乱画、乱张贴的现象十分严重。自从上个月合泰、富家湾片区启动经营性自建房整治工作以来，环境卫生整治成了其中重要内容之一。

面对各式各样的小广告，志愿者们分工合作，“各显神通”。有的先用手撕，再喷上酒精、清水，然后用铲子铲掉，有的负责用油漆重新粉刷，还有的志愿者则拿起扫帚，清扫脱落的牛皮癣和地面上积存的垃圾，力争做到全面清除“牛皮癣”不留死角。

物流协会会长朱礼志表示，协会有400多名会员，合泰片区自建房整治工作开展以来，协会组建了一支50多人的志愿者队，在佳苑小区新建停车场时，从晚上7时到12时，协助小区秩序维护。“我们也积极参与小区的‘牛皮癣’清理工作，环境好了，工作和生活都会舒心很多。”

村里能做心电图 大医院专家来解读

株洲日报讯（全媒体记者/杨凌凌）“家门口”做心电图，上级医院快速出报告，发现危急重症立即转诊……对于心脏病患者来说，时间就是生命。3月14日上午，市三三一医院、芦淞区卫健局联合启动芦淞区全域胸痛中心“心电一张网”建设项目。

该项目旨在推动建立多学科诊疗模式，建成覆盖全域的“心电一张网”平台。通过系统对接，实现心电图检查报告互通、结果互认、资源共享，向下辐射乡镇卫生院和村卫生室，促进全域内各医疗卫生机构心电图诊疗实效化、同质化，有力提升基层医疗服务能力，打通优质医疗资源下沉通道，使高危胸痛患者得到及时的诊断和及时的救治，降低死亡率。

“心电一张网”建设，是助力幸福株洲建设，提升辖区心电图诊疗能力的重要举措，更是一项便民惠民的工程，着力落实国家医疗卫生以基层为重点的工作方针，补齐了基层医疗机构、村级卫生室和诊所无专业心电图设备和无专业医生的短板，真正把市级医院、基层医疗机构和患者连接在一起。

胸痛中心“心电一张网”的建设不是简单的挂牌，从救治流程的梳理到基层医护的培训，甚至是对辖区居民的科普等，需要医患对胸痛意识的共同提升，才能在死神赛跑中赢得时间。市三三一医院胸痛中心是2020年通过国家胸痛中心认证，是国家级标准版胸痛中心。通过加速推动胸痛救治单元建设，实现救治体系区域延伸到基层，打通急性胸痛救治的“第一公里”。

严守保护耕地红线 让“寸土”长出“寸金”

春天在哪里系列报道之“粮田良用”



协同推进，实现荒地变良田。受访者供图

株洲日报全媒体记者/杨凌凌
通讯员/余姣

春回大地，万物复苏，又到了农民在田间挥洒汗水的季节。而耕地作为农民最重要的生产资料和生活保障，是农民致富之本的农业发展之源。近年来，枫溪街道以防止耕地“非农化”“非粮化”为着力点，始终坚持最严格的耕地保护制度，扎实推进各项耕地保护措施落地见效，切实筑牢乡村振兴“耕”基。

领导包干推动涉土问题快速整改

邓春秋是枫溪街道曲尺村党总支书记，2022年起，他当上了村里的田长。发挥一线“瞭望哨”的作用，及时发现、制止、上报违法占用耕地、破坏耕地、摆荒耕地等各类“非农化”“非粮化”行为，这是他作为村级田长最主要的工作。

村级田长的工作也包含巡田，每周至少一次，一次走2公里。一旦遇到违规行为为必要要及时制止，解决不了的，拍照上传，进行问题上报。

枫溪街道党工委高度重视耕地保护工作，结合“田长制”工作，成立了街道耕地保护工作领导小组，建立耕地保护和图斑整治专班包干制度，形成街道党政主要领导“亲自抓”，分管领导“具体抓”，纪工委“专项督”，业务股室及村组干部“合力推”的齐抓共管工作格局。

提高用地效率，推动高质量发展

全面深化涉土问题整治，不仅是破解耕地占补平衡的关键举措，亦是促进乡村振兴的有力抓手。

枫溪街道党政主要领导靠前指挥，一线作战，逐地逐块摸清图斑点位面积、实地状况，逐个逐项分析研判具

体问题、整治措施，形成“一图斑一专班一方案”整治清单，实行日通报周调度机制，对照清单、分类处置，集中力量、重点攻坚。

去年，街道完成国家、省级图斑、国家下发跟踪图斑、月清三地两矿图斑、“非粮化”“非农化”问题图斑整治73.32亩，完成复耕复种图斑整治41.26亩。

因街道辖区耕地属重金属污染超标严格管控区内，不适宜种植水稻。因此对于整治后恢复耕地，街道、村、组通过引导农户自种蔬菜、玉米、土豆等旱土作物，还积极引进专业团队、技术人才流转土地种植瓜菜、草莓、葡萄、西瓜等经济作物。

街道农业办还组织村（涉农社区）干部赴绿口、醴陵等地进行实地调研、交流合作，坚栗村成立农业专业合作社集中流转租赁20余亩耕地种植瓜菜，已初见成效。

打响涉土整治行动攻坚战

如何紧紧抓住土地资源这个关键要素，走出高质量发展的“枫溪路径”？枫溪街道党工委提出既要“快”也要“准”。

一方面，针对违法用地坚持“清存量、遏增量、强震慑”一体发力，街道农业办、城管办、村（涉农社区）多方联动，采取无人机巡航巡拍、摩托车流动巡查、田长定期巡田等方式，分村分点不定时巡查督查，对乱占耕地行为早发现、早制止、早处理。

另一方面，街道也要精准对接优质企业，精准满足企业诉求，也要把准产业方向，寻求上级支持和技术指导，加强种子、化肥、农具、农膜等物资储备，加快农田小水利工程建设，指导农户做好农作物后续管护，为整治后恢复耕地可持续种植提供坚实保障和精准服务。

如何把“好地”用在刀刃上，让“寸土”长出“寸金”？在今年的工作部署上，枫溪街道提出将以精确定位、精细化管理、精细技术、精细功夫，让曾经的废弃地、摆荒地成为村民致富的“香饽饽”，实实在在带来以产业为依托的乡村振兴。

『志愿红』守护『水清岸美』



近日，石峰区响石岭街道白石港社区，组织辖区“响当当”志愿者开展“保护母亲河·我们在行动”志愿服务活动。现场，志愿者们齐聚湘江沿江风光带，手持夹子、袋子清理枯枝落叶、白色垃圾、烟头纸屑等。同时，志愿者们还对来往的人员进行文明劝导，告之居民严禁往河道内乱扔垃圾等。

株洲日报全媒体记者/杨如 通讯员/苏颖 摄

组恩驰：强创新重研发 阔步全球大市场

株洲日报讯（全媒体记者/杨如）草木蔓发，春山可望，园区生机勃勃。走进动力谷自主创新园里探新，发现“春色满园”。一家家以创新为底色的企业，以优质完善的技术更新，提升产品竞争力，赢得国内外市场青睐。

从1亿元到2亿元，创新推动高速增长

3月7日，记者走进湖南组恩驰新能源车辆有限公司（以下简称组恩驰），研发团队正在讨论核心技术新产品的研发工作，发往全国各地的订单正在加紧生产、交付。

“2023年，我们的销售额达到1亿元，今年的目标是突破2亿元。”组恩驰总工程师阳衡博士介绍，年后，公司就接到了30多台小型多功能深度清洁车的订单，销售额超过2000万元，当前订单排到了几个月之后，让他们冲刺目标任务更有信心。

目前，组恩驰的纯电动多功能清扫机、多功能清洗车等，穿梭在北上广等国内30多个城市。今年还将出口东南亚和欧美等地的多个国家。

从1亿元，到2亿元，1年内为何能实现这样大的跨越？

组恩驰的底气源于扎实做好技术创新。2017年落户动力谷自主创新园，2018年成功开发国内第一台完全自主知识产权的小型新能源多功能清扫车；2019年研制第一代小型无人驾驶清扫车；2020年，研发第二代小型新能源多功能清扫车；2021年，研制智能网联平台，里程数量达到行业领先；2022年，研制小型电动环卫作业车、无人驾驶清扫车和智慧环卫大数据平台；2023年研制行业领先的小型多功能深度清洁车……新产品持续推出，创新推动高速增长。

今年，组恩驰正在推广应用的智能化产品——无人驾驶清扫机器人，技术应用逐步实现闭环。

“不仅能自动唤醒、自动清扫，还有语音提示和通讯功能，识别度广、灵敏度高。”阳衡说，无人驾驶清扫机器人安全性和可靠性高，能在不同的驾驶模式下实现不同的作业管理模式，如“遛狗模式”、“放羊模式”。

新一代“无人驾驶”，省钱、省事还省心

在组恩驰一楼展厅，有个装置是4块屏幕，一个



组恩驰无人驾驶远程操控系统。记者/杨如 摄

方向盘，一个座椅，这是干什么的？

“这是无人驾驶远程操控系统，一个人可操控30多台无人驾驶环卫车。”在工作人员的操作下，正在路上作业的无人驾驶环卫车尽收眼底。

这是组恩驰研制的第二代小型无人驾驶清扫车和智能网联平台，功能性能达到国际领先水平，运营里程和商业运营数量达到行业第一。

组恩驰通过打造“机械化、新能源化、智能化和智慧化”的新型环卫标杆项目，建立了中小型智能环卫装备应用的“组恩驰模式”，实现从机器减轻人工劳动强度，再到机器替代人工的蜕变，真正让用户省钱、省事还省心。

“1台车可取代8至10名环卫工人，平均每年至少可节约20万元人力成本。”阳衡说，环卫工年龄大、招人难，安全隐患大、成本高，组恩驰瞄准行业痛点，通过新技术、新装备，为环卫行业提质增效，赋能降本。

“城市管理，要像绣花一样精细，越是超大城市，管理越要精细，背街小巷，是最能体现精细化管理水平的，城市管理要向背街小巷延伸。”组恩驰致力做背街小巷机械化作业综合方案服务商，坚持自主研发、自有品牌的发展道路，掌握核心技术，创新环卫作业新模式，助力智慧城市的建设。